

**Мухит Есенович Бельгибаев
(к 80-летию со дня рождения)**

16 ноября 2015 года исполнилось 80 лет крупному казахстанскому ученому доктору географических наук, профессору Мухиту Есеновичу Бельгибаеву. Мухит Есенович родился в селе Атчапкан Бескарагайского района Павлодарской области (бывшая Семипалатинская). В 1952 году он поступает в Новосибирский Кооперативный техникум на отделение охотоведения и звероводства. Большое влияние на него оказала практика по учету и добыче соболей в Тувинской АССР на берегах Малого Енисея в отрогах Саянских гор (зимой 1954 года). В те годы в этом крае не было никаких признаков и следов цивилизации. Девственная, первозданная природа таежной зоны в предгорьях Саянских гор покорила Мухита Есеновича. Практику проходил с местными староверами. Любовь к природе и проблемы ее охраны с тех пор сохранились у него на всю жизнь.

В 1955 г. закончив техникум с отличием, Бельгибаев М.Е. без экзаменов поступает в КазГУ им Кирова на биолого-почвенный факультет. Будущее студентов во многом зависит от ведущих ученых ВУЗа. В период обучения Мухита Есеновича лекции по почвоведению читал известный ученый, профессор Боровский В.М. Это определило будущую специализацию юбиляра – почвоведение. После окончания университета он начал работать в Институте почвоведения АН КазССР в Алма-Ате младшим

научным сотрудником в отделе эрозии почв. После создания Целиноградского филиала Института почвоведения в 1962 г. М.Е. Бельгибаев продолжил свои исследования процессов ветровой эрозии в его стенах.

В первые годы освоения целинных и залежных земель в Северном Казахстане интенсивно проявлялась ветровая эрозия почв, охватившая многие области. Одной из причин ветровой эрозии (дефляции) явилась применяемая повсеместно отвальная обработка почв. В Северном Казахстане, по данным юбиляра, дефляции было подвержено более 14 млн. га.

Первые свои работы Мухит Есенович выполнил в Кустанайской области в совхозе им. Белинского Таранского района. Он провел крупномасштабную съемку (картирование) почв территории совхоза им. Белинского. На ее основе разработал методику почвенно-дефляционного картирования и классификации дефлированных почв. В результате многолетних исследований для территории совхоза был составлен проект противоэрозионных мероприятий, который был внедрен в полном объеме (проект осуществлялся при участии агронома совхоза Г.Т. Полозова). Результаты этой работы были опубликованы в коллективной монографии «Эрозия почв в Казахстане и борьба с ней», а также в сборнике «Ветровая эрозия и плодородие почв».

В 1972 г. М.Е. Бельгибаев в КазГУ им. аль-Фараби защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему «Природные условия дефляции почв и почвенно-эрозионное районирование Северо-Тургайской равнины».

По совету академика М.П. Петрова, в тот период вице-президента Географического общества СССР, М.Е. Бельгибаев в 1974 году организовал и возглавил Целиноградский отдел Географического общества СССР, который функционировал до 1991 года. За этот период была проведена большая работа: 10 союзных и республиканских конференций с публикацией материалов (отв. редактор М.Е. Бельгибаев). Научные работы юбиляра публиковались в Чехословакии, Румынии, Болгарии. В 1974 году Бельгибаев М.Е. участвовал в работе 10-го Международного Конгресса почвоведов в Москве. Он уделял большое внимание золовому морфолито-генезу и экзодинамическим процессам. Им составлена среднemasштабная почвенно-дефляционная карта районирования дефляционных процессов Северного Казахстана (М 1:500 000), которая затем была использована при составлении «Почвенно-эрозионной карты Казахстана» (М 1:250 000) в Институте Почвоведения АН Казахской ССР. В 1982 г. была издана Коллективная монография: Бельгибаев М.Е., Зонов Т.В., Таракшина Э.М.

«Эколого-географические условия дефляции почв Северного и Центрального Казахстана».

В 1990 г. М.Е. Бельгибаев возвращается в Алма-Ату и работает заведующим лабораторией эрозии и дефляции почв в Институте почвоведения НАН РК. В 1993 г. в Москве в Институте географии РАН М.Е. Бельгибаев успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора географических наук на тему: «Влияние эоловых процессов на динамику почвенного покрова семиаридной зоны Казахстана». После получения докторской степени юбиляр перешел на преподавательскую работу. В Алматинском государственном педагогическом университете им. Абая с 1993 по 1998 гг. он возглавлял кафедру охраны окружающей среды и рационального природопользования. Затем с 1998 по 2003 гг. Бельгибаев М.Е. работает в КазНУ им. аль-Фараби профессором кафедры геоэкологии и мониторинга природной среды. В 2003 г. юбиляр переезжает в г. Семипалатинск, где работает и в настоящее время профессором Государственного университета им. Шакарима. В научном сообществе Мухит Есенович пользуется заслуженным уважением.

Мухит Есенович разработал и предложил новое научное направление в физической географии – **эолология**. Данное научное направление разрабатывается юбиляром с 1993 г. В настоящее время эолология как новое научное направление утверждено МОиН РК. Курс «Эолология» читается для магистрантов 2-го курса.

С 2014 г. юбиляр возглавляет представительство Восточно-Казахстанской области Казахстанского Национального географического общества. М. Е. Бельгибаевым опубликовано более 500 научных работ, в том числе четыре коллективных монографий. Он является членом редколлегии журналов: «География в школах и вузах Казахстана», «Экологическое образование в Казахстане», «География және табиғат», международного журнала «Евразийское образование», «Педагогический совет», «Творчество педагога», «Вестник Государственного университет им. Шакарима г. Семей, серия педагогики», «Вестник Жезказганского университета».

М.Е. Бельгибаев награжден медалями «Ветеран труда», «За освоение целинных земель», медалью, посвященной 100-летию выхода книги В.В. Докучаева «Русский чернозем» от Академии наук СССР и Всесоюзного общества почвоведов.

С первых шагов в науке М.Е. Бельгибаев отличался высоко профессиональным подходом к исследуемой проблеме и широтой научных

интересов. Он сочетает в себе редкий дар работы в различных научных направлениях: почвоведение, физическая география, геоморфология, экология, охрана окружающей среды и опытного педагога. Его преданность интересам науки, желание заглянуть в непознанное является примером, достойным подражания. Желаем Вам, дорогой Мухит Есенович, крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой бодрости, оптимизма и дальнейших успехов в труде на благо Казахстана.

Государственный университет им. Шакарима
Редколлегия журнала.